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На основі проведеного автором теоретичного дослідження розкривається педагогічна 

сутність феномену «навчальне середовище» та визначаються його основні завдання. Проаналізовані 
визначення понять «навчальний простір» та «навчальне середовище», виділені основні відмінності 
між ними. Автором досліджуються основні педагогічні підходи до вивчення понять «навчальний 
простір» та «навчальне середовище» впродовж останніх десятиліть та визначаються їх основні 
засади. В статті показується роль навчального середовища в розвитку особистості. Представлені 
компоненти та функції навчального середовища як педагогічного явища. 

Ключові слова: навчальний простір, навчальне середовищ, навчально-виховний процес, 
система освіти, педагогіка середовища, еколого-особистісний підхід, антрополого-психологічний 
підхід, психодидактичний підхід.  

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з важливими науковими чи 
практичними завданнями. Навчальне середовище набуває все більшого значення в організації 
навчально-виховного процесу. В навчальному середовищі відбуваються одиничні і постійні, 
випадкові і системні взаємодії, в яких відбувається освоєння і відтворення суб'єктного досвіду з 
позиції самовизначення, творчості і рефлексії. Навчальне середовище допомагає молодій особистості 
задовольнити її основні потреби, осмислити своє призначення, сприйняти освіту як індивідуально 
значиму цінність, опанувати ефективні способи взаємодії з іншими людьми. 

Сьогодні завдання розвитку особистості визначається як основна цінність сучасної освіти. Не 
дивлячись на те, що в суспільстві є розуміння того, що джерело багатьох складнощів  слід шукати в 
характері навчання і виховання, на сьогоднішній день можливості вирішення даної проблеми 
психологічними засобами недооцінюються і в належній мірі не усвідомлюються. Тим часом саме в 
опорі на наукові досягнення педагогіки розвитку криється величезний резерв підвищення якості 
освіти. Сучасне розуміння навчального середовища пов'язане з розглядом освіти як сфери 
соціального життя, а середовища — як чинника освіти. 

Одним з головних завдань навчального середовища є створення умов для виховання людини, 
здібної до саморозвитку. Навчальне середовище є сукупністю матеріальних чинників  процесу і 
міжособистісних стосунків, які встановлюють суб'єкти навчання в процесі своєї взаємодії. 

З психологічних позицій навчальне середовище є взаємодія її учасників. Спільна діяльність і 
спілкування — це рушійна сила розвитку, засіб навчання і виховання. Особистість розвивається не 
лише за рахунок винятково власних дій, а за допомогою дій педагога. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми і на які спирається автор. Поняття навчального середовища розробляється протягом 
останніх десятиліть серед учених як нашої держави, так і за кордоном. В.І. Слободчиков, І. Панов, 
А.С. Макаренко, Е.А. Ракітіна, В.Ю. Лискова, Л.С.Виготський, С.Т. Шацький, П.П . Блонський,  І.А. 
Арямов, Ю.Ф. Фролов, В.А. Ясвін, В.В. Рубцов, В.І. Слободчиков, І. Панов, І.А.Баєва, В.П. Лебедєва, 
Т.В. Хромова розглядали філософські та психологічні аспекти навчального середовища та вивчали 
питання його організації в умовах функціонування окремих навчальних закладів. 

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, яким присвячується 
означена стаття. В сучасній педагогічній науці спостерігається інтерес до навчального середовища 
як до феномену, який володіє певними параметрами, що впливають на розвиток його суб'єктів. Для 
аналізу стану навчального середовища освітніх закладів і процесів, які відбуваються в ньому, 
принциповим є усвідомлення системності дії середовища, усвідомлення взаємозв'язку і 
взаємозалежності суб'єкта і оточення, в результаті якого суб'єкт може змінюватися сам. 

Формулювання цілей статті. Метою даної статі виступає аналіз теоретичних підходів до 
визначення сутності навчального середовища та виділення його основних функцій в організації 
навчально-виховного процесу в освітньому закладі. 

 Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Розвиток сучасного навчально-виховного процесу реалізується в умовах 
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модернізації вищої освіти, що потребує великої уваги до організації цього процесу в 
високотехнологічних інформаційних навчальних середовищах сьогодення.  

У педагогічних дослідженнях за останні декілька десятиліть зустрічаються такі терміни, як 
«навчальний простір», «інформаційне середовище», «навчальне середовище», «середовище 
навчання», «інформаційно-навчальне середовище», «інформаційне середовище навчання». Всі 
терміни відносяться до різних аспектів середовища і педагогіки. 

Як відзначають  в своїх дослідженнях  Е.А. Ракітіна, В.Ю. Лискова, «простір» і «середовище» 
є близькими, але не синонімічними поняттями. Найзагальніше уявлення про простір пов'язане з 
порядком розташування (взаємним розташуванням) одночасно співіснуючих об'єктів. Говорячи про 
простір, дані дослідники мають на увазі набір певним чином пов'язаних між собою умов, які можуть 
мати вплив на людину. 

При цьому в самому понятті простору не мається на увазі включеність в нього людини. 
Простір може існувати і незалежно від нього.  Поняття "середовище" також відображає взаємозв'язок 
умов, що забезпечують розвиток людини. В цьому випадку передбачається його присутність в 
середовищі, взаємовплив, взаємодія оточення з суб'єктом. На наш погляд, дані терміни можна 
вживати і для характеристики понять «навчальний простір», «інформаційний простір», «навчальне 
середовище», «інформаційне середовище».  

Навчальний простір виступає як існуюче в соціумі «місце», яке має певні розміри та 
обов’язкові атрибути, призначені для реалізації цілей навчально-виховного процесу: особистості, які 
є безпосередніми учасниками навчально-виховного процесу, носії та джерела змісту навчання, 
навчальні заклади, матеріально-технічна база навчання, різноманітні засоби навчання та ін. Ознака 
розмірності та зв'язок студента з місцем дозволяють розглядати навчальний простір як багаторівневу 
систему, яка складається з різних підпростірів, таких як навчальний, обмежений рамками однієї 
групи, одного навчального закладу; районний, муніципальний, регіональний, державний, який, в 
свою чергу, може бути складовою міждержавного и навіть світового навчального просторів. Кожен з 
цих підпросторів змінюється в часі, з’являються нові навчальні заклади, нові вимоги до організації 
навчального процесу, але навчальний простір повинен мати таку властивість як сталість на певному 
часовому інтервалі по його провідним ознакам. Наповнення навчального простору повинно 
відповідати сучасним спеціальним вимогам та бути порівненим зі світовими стандартами.  

Система освіти - один з основних соціальних інститутів, найважливіша сфера становлення 
особистості, історично сформована загальнонаціональна система навчальних закладів і органів 
управління учнями та студентами, яка діє на користь виховання підростаючих поколінь, підготовки їх 
до самостійного життя і професійної діяльності, а також задоволення індивідуальних навчальних 
потреб. Вона охоплює заклади дошкільного виховання, освітні, професійні (початкові або 
професійно-технічні середні) і вищі навчальні заклади, різні форми професійної підготовки, 
перепідготовки і підвищення кваліфікації працівників, позашкільні культурно-освітні заклади [3, 
с.24]. 

Будь-яка система має функціональну властивість цілісності. Вона відособлена тим самим від 
решти світу, який виступає як її середовище. Середовище - найближче оточення об'єкту, у взаємодії з 
якими система формує і проявляє свої властивості. Для освітньої системи зовнішнім середовищем 
може бути освітня система більш високого рівня, в яку система нижчого рівня входить як елемент. 
Така освітня система більш високого рівня виконує роль зовнішнього середовища для системи 
низького рівня. У загальному випадку освітнім середовищем будь-якої освітньої системи є частина 
навчального простору, зовнішня по відношенню до освітньої системи.  

Середовище - просторово-часова організація об'єктивного світу, яка є зовнішньою по 
відношенню до об'єкту і має вплив на його стан і розвиток. Все те, що впливає на об'єкт, незалежно 
від характеру впливу, відносять до чинників середовища. Їх можна класифікувати по різних ознаках: 
характеру дії, формі значущості та ін. Якщо описати середовище сукупністю умов, в яких існує, 
функціонує, змінюється, розвивається об'єкт, то можна виявити провідні чинники, які визначають 
можливість і успішність функціонування і розвитку об'єкту. Знання їх дозволить спроектувати 
середовище з бажаною формою впливу. При цьому слід враховувати час дії цього чинника [3, с.27]. 

За цією ознакою виділяють стабільні, не змінні в часі середовища; що змінюються періодично 
і не періодично; ситуативні. Можливо створити середовище із заданими якостями. Оскільки 
середовище це завжди частина якогось простору, то їй можна привласнити відповідні назви: 
навчальна, соціальна, культурна, виховна, естетична і ін. Але будь-яке середовище по своїй дії 
поліфункціональне. Його дія носить і навчальний, і культурний, і виховний характер. 

Назва лише підкреслює сукупність провідних чинників, що роблять значимий вплив на об'єкт. 
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Їм може бути окремий учень, студент. Світовий навчальний простір, будучи зовнішнім середовищем 
системи створення будь-якої держави, робить на нього більший або менший вплив. 

Вважається, що зародження «педагогіки середовища» пов’язане з концепцією 
соціокультурного середовища Л.С.Виготського. В своїх дослідженнях педагог визначає, що в 
соціальному середовищі особистість зустрічається з первинною (соціальною) формою вищих 
психічних функцій, які потім інтеріорізуються людиною в спільній діяльності. Вчений наголошує на 
найважливішій ролі соціального середовища і його впливі на навчання і розвиток особистості. 
Соціальне середовище визначається ним як своєрідне, специфічне для певного віку, виняткове, єдине 
і унікальне відношення особистості щодо навколишньої дійсності, насамперед соціальної. Таким 
чином, можна зробити висновок про важливість навчального середовища як частини середовища 
соціокультурного в навчально-виховному процесі [5, с.118]. 

Перший історико-педагогічний етап становлення поняття «навчальне середовище» 
пов’язується з 1920-ми роками, коли з'являються такі підходи як «педагогіка середовища» (С.Т. 
Шацький), «громадське середовище дитини» (П.П . Блонський), «навколишнє середовище» (А.С. 
Макаренко). Представники педології також виробляли різні ідеї стосовно позитивного впливу 
навчального середовища на розвиток дитини: І.А. Арямов, Ю.Ф. Фролов вважали, дитина є певним 
механізмом, орієнтованим на зовнішнє середовище. С.Т.Шацький наголошував, що науковий підхід 
до педагогіки  починається там, де виховання будується на основі пізнаних фактів впливу 
середовища, а причини конфліктних ситуацій, які виникають в навчальному закладі, шукаються не 
тільки в колективі, але і в навколишньому соціальному середовищі [1, с.74-78]. 

Новий інтерес до навчального середовища як до чинника, який впливає на навчання і 
розвиток, виник в 1990-і роки. З'являються такі підходи до розуміння навчального середовища як 
еколого-особистісний (В.А. Ясвін), комунікативно-орієнтований підхід (В.В. Рубцов), антрополого-
психологічний (В.І. Слободчиков) і психодидактичний (В.І. Панов, І.А.Баєва, В.П. Лебедєва, Т.В. 
Хромова). 

Проектування сучасних високотехнологічних інформаційних навчальних середовищ 
ґрунтується, як правило, на психодидактичній моделі навчального середовища. Психодидактична 
модель навчального середовища ґрунтується на розумінні його як системи (сукупності) впливів і 
умов, які створюють можливість для розкриття як ще невиявлених здібностей студентів і педагогів, 
так і для розвитку виявлених здібностей відповідно до властивих кожному з них природними 
здібностями і інтересами, з одного боку, навчальними цілями даного закладу, з іншого. 

Відмінність від інших моделей дослідники бачать в тому, що особливий акцент ставиться на 
типах комунікативної взаємодії суб'єктів навчального середовища. В якості даних типів виступають - 
об'єктний (педагогічний вплив) для суб'єкта, суб'єктний для суб'єкта і спільно-суб'єктний 
(педагогічна взаємодія) і  суб'єктно-породжуючий (педагогічне сприяння) [4, с.43]. 

Психодидактичний підхід по В.І. Панову полягає в необхідності проектування і створення 
навчального середовища, яке сприятиме можливості вибору варіативної діяльності, створенню різних 
спільнот між суб'єктами навчально-виховного процесу, створенню навчальних і соціальних ситуацій, 
в яких через комунікативні взаємодії відбувається «зустріч навчально-виховного процесу з 
«простором» навчального середовища». Вчений визначає три структурні компоненти навчального 
середовища: 

- технологічний (або психодидактичний) компонент, який є сукупністю навчальної і інших 
видів діяльності;  

- соціальний (комунікативний) – простір міжособистісної взаємодії і відповідні форми 
спільнот, а також засоби взаємодії між суб'єктами цих спільнот;  

- просторово-наочний компонент, який забезпечує можливість необхідних просторових дій 
[5, с.147-149]. 

При цьому істотно змінюється діяльність педагога – на зміну репродуктивній діяльності по 
передачі студентам знань, умінь і навичок, повинна прийти творча, продуктивна діяльність по 
проектуванню такої взаємодії між суб'єктами навчально-виховного процесу, при якому вони 
створюють колективний суб'єкт спільно-розподіленої діяльності як необхідну умову актуалізації їх 
творчого потенціалу і потреби в саморозвитку. 

Висновки. Отже, загальним в більшості теоретичних підходів до визначення педагогічної 
категорії «середовище» є визнання значущості даного феномену для якісної організації навчально-
виховного процесу та  особистісного розвитку. Аналіз різних підходів до визначення суті і 
функціональності навчального середовища показав, що дана проблема виникла в педагогіці 
порівняно недавно, але з появою в науці нового поняття як «високотехнологічне інформаційне 
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навчальне середовище» вона не втрачає своєї актуальності, у зв'язку з необхідністю формування 
ефективної концепції навчального середовища, яка б виступила не лише як умова, але і як засіб 
навчання і виховання, в якій учень або студент як об'єкт навчально-виховного процесу переходить в 
його суб'єкт. 
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М. А. Кательницкая. Теоретические подходы к определению образовательной среды как 
педагогического явления 

На основе проведенного автором теоретического исследования раскрывается 
педагогическая сущность феномена «образовательная среда» и определяются его основные задания. 
Проанализированы определения понятий «образовательное пространство» и образовательная 
среда», выделены основные различия между ними. Автором исследуются основные педагогические 
подходы к изучению понятий «образовательное пространство» и образовательная среда» на 
протяжении последних десятилетий и определяются их основные принципы. В статье 
показывается роль образовательной среды в развитии личности. Представлены компоненты и 
функции образовательной среды как педагогического явления.  

Ключевые слова: образовательное пространство, образовательная среда, учебно-
воспитательный процесс, система образования, педагогика среды, эколого-личностный подход, 
антрополого-психологический подход, психодидактический подход. 

 
M. Katelnytska. Theoretical Approaches to the Definition of Learning Environment as a 

Pedagogical Phenomenon 
Present-day understanding of learning environment is connected with consideration of education as 

an area of social life, therefore, environment is regarded to be a leading component of education. On the 
basis of the theoretical research conducted by the author the essence of the phenomenon “learning 
environment’ is defined. Definitions of such notions as “learning space” and “learning environment” are 
analyzed, furthermore, the differences between these two notions are singled out. Main pedagogical 
approaches to the study of the notions “learning space” and “learning environment” during last decades 
are retraced by the author. The role of learning environment for personality development is also shown. 
Moreover, learning environment components and functions are presented. As any type of environment is 
presented like a constant part of space, it is considered to be spatio-temporal organization of objective 
reality, which influences personality. If the sum total of conditions, in which personality exists, functions, 
changes and develops, is characterized, it will become possible to single out the leading factors to define the 
capability and effectiveness of personality functioning and development. It should be mentioned that the 
analysis of different approaches to the definition of the essence and functioning of learning environment 
shows that this problem has appeared recently, but due to the emergence in pedagogics of such notion as 
“high-tech information learning environment” it still remains important. 

Key words: learning space, learning environment, education process, pedagogics of environment, 
environment-personality approach, approach of anthropological psychology, psychodidactic approach. 
 


